
  جید ابراهیمیکتر مد                                                       قای زیست کشور             به سبک آ 3 زیست شناسی 

 

 
1 

 
 
 
 

 5فصل 

 ياخته در انرژي تامين
 

 مي تامين چگونه و كجا از اين انرژي .كنند مي مصرف انرژي بدنتان هاي ياخته هستيد، درس اين مطالعه و خواندن حال در كه اكنون

 چيست؟ جانوران و ما در انرژي منبع دارد؟ نقش آن تامين در اندامكي چه شود؟

  بدهيم؟ دست از عرق شكل به آب و مقداري كنيم گرما احساس تا شوند مي سبب شديد، بدني هاي فعاليت و ورزش چرا 

 مي كه غذايي از يكساني شكل به ما نياز مورد دارد، انرژي وجود فه اي كه در تصوير مي بينيد؛ زرا و ما بين كه هايي تفاوت همه با

 د.شو مي تامين خوريم

 .پردازيم مي ها ياخته در مغذيمواد از انرژي شدن آزاد به فرايندهاي فصل ايندر 
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 تامین انرژی – 1چشم انداز گفتار 

 تامین انرژی
 

 :  اي ياخته تنفس

 علت به ناكسيژ به ما نياز كه آموختيد ،1 شناسي زيست ابكت در گازي تبادلات فصل در داريم؟ نياز اكسيژن به چرا داريد ياد به

 ، اي ياخته تنفس رد گلوكز انرژي مثلا  .شود مي توليد فرايند اين در ما نياز دمور ATP رايز است؛ ياخته اي تنفس نام به فرايندي انجام

 :  دهد مي نشان را اي ياخته تنفس فرايند از اي خلصه زير رابطه .رود مي كار به ATP مولكول تشكيل براي

 

C6H12O6 + 6O2 + ADP + P ) فسفات ( →6CO2 + 6H2O + ATP 

   + ATP  اكسيد دي بنكر + آب →فسفات + ADP + گلوكز + اكسيژن 
 

  .شود مي انجام اكسيژن حضور با ATP توليد و مغذي ماده تجزيه زيرا دهد؛ مي نشان را هوازي اي ياخته تنفس واكنش اين

 فستن را اي ياخته تنفس نوع اين .شود مي توليد اكسيژن حضور بدون ATP آن در كه دارد وجود اي ياخته تنفس از ديگري نوع

 .نامند مي هوازي بي اي تهياخ

 

ATP  پرانرژي مولكول  : 

هم ايستايي  –رتيب ) نظم و ت جانداران هاي ويژگي از هريك حفظ.كند فعاليت و رشد بماند، زنده انرژي بدون تواند نمي جانداري هيچ

 وابسته ATP داشتن اختيار در و ينتام بهيط ( سازش با مح –توليد مثل  –پاسخ به محيط  –جذب و استفاده از انرژي  –رشد و نمو  –
 .است

ATP   ،اندارانج رايب نياز مورد انرژي كه هاست ياخته در انرژي استفاده ابلرايج و ق شكل و پرانرژي مولكولييا آدنوزين تري فسفات 

 .كند يم        تأمين را

ATP  است.  و سه گروه فسفات تشكيل شده ريبوز ز()پنتو كربني پنج قند ، آدنين نيتروژن دار آلي باز از كه است نوكلئوتيدي 

 : ابتدا رد نتيجه در؛ دهد مي روي مرحله سه در آدنوزين به فسفات شدن افزودهگفته مي شود.  آدنوزينبه مجموعه قند و باز آلي؛ 

AMP  )آدنوزين مونو فسفات( ، سپس ADP  )درنهايت و )آدنوزين دي فسفات ATP شود مي تشكيلات ( )آدنوزين تري فسف. 

 )مونوفسفات آدنوزين)   AMP  = فسفات گروهيك   ريبوز( + و آدنين( آدنوزين

AMP   + فسفات گروهيك=   ADP  (فسفات دي آدنوزين( 

ADP    + فسفات گروهيك  ATP =  (فسفات تري دنوزينآ( 
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 :  ATP شدن ساخته

  .هست ازني فسفات به ATP شدن ساخته براي كه ديديم

 .ستا ADP به آن افزودن و )پيش ماده( دار فسفات تركيب يك از فسفات گروه شدن برداشته ATP شدنِ ساخته روشهاي از يكي -1

 .نامند مي ماده پيش طحس در ATP شدن ساخته را روش اين علت، همين به

 چهماهي كه دانستيد " 2 شناسي زيست" كتاب در .شديد آشنا ماده پيش سطح در ATP شدن ساخته از اي نمونه با گذشته سال در

 آن انتقال و اتفسف كرآتين مولكولِ از فسفات برداشتِ ها، ماهيچه در آن تامين هاي راه از يكي و دارند يازن ATP به انقباض براي ها
 . است ADP به

 . مي رود به كار ATPدر اين مثال كراتين فسفات ، پيش ماده اي است كه فسفات آن براي ساخته شدن 

 

 

 

 

ون انتقال الكتر از حاصل انرژي و فسفات يون از ،ATP ساخته شدن اكسايشيدر است؛  ATP اكسايشي شدن ساختهروش ديگر،  -2

 شود مي اختهس ها ميتوكندري در راكيزه ها يا

 د.انجام مي شو تز در مرحله نورييا كلروپلست طي فتوسن است كه در سبزيسه ساخته شدن نوري، ATPروش ديگر ساخته شدن . -3
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 تنفس ياخته اي : 

 

ي ي شيميايانرژي نوراني به انرژي شيميايي تبديل مي شود اما در اين فرآيند يعني تنفس سلولي انرژدر فرآيند فتوسنتز 

 ( تبديل مي شود.ATPيميايي كوچك )بزرگ مواد غذايي به انرژي ش

شيميايي  نوع ماده ي 4استفاده كنند، همه ي د از آن براي توليد انرژي ي تنفس سلولي مي تواننمواد آلي كه سلول ها ط

 اصلي مي تواند باشد ؛ يعني كربوهيدرات ، ليپيدها، پروتئين ها و نوكلئيك اسيدها.

رايج  ي گلوكز ها رايج ترين ماده براي مصرف است و كربوهيدرات شش كربنهدر بيشتر سلول ها و جانداران كربوهيدرات 

 ترين سوخت سلولي است.
 .مجموعه اي واكنش هاي زيستي است كه نيازمند آنزيم و انرژي مي باشدتنفس سلولي 

 نيازمند اكسيژن هستند. براي انجام شدن به فرآيندهاي متابوليسمي گفته مي شود كهفرآيندهاي هوازي : 

 .ندنيستنيازمند اكسيژن براي انجام شدن شود كه  به فرآيندهاي متابوليسمي گفته ميهوازي : بي فرآيندهاي 
 

 پيرووات مقصد ميتوكندري

 .شود مي انجام هوهسته اي ها در راكيزه ها در و دارد نياز اكسيژن به اي ياخته تنفس ديگر مرحله

 ايفض درنتيجه .است خورده چنين ميتوكندري داخل به آن دروني غشاي و صاف، ميتوكندري بيروني غشايدارد :  غشا دو راكيزه

 با و دارد منا ماتريكس )اندوپلسم( داخلي فضاي .شود مي تقسيم غشا دو بين فضاي و داخلي فضاي بخشِ  دو به ميتوكندري داخل

 .است شده احاطه داخلي غشاي

 انجام هاآن در يساز پروتئين و هستند خود به مخصوص يا رناتن ريبوزوم و هسته از مستقل دناي داراي ها ميتوكندري كه است جالب
 .شود مي

 وجود اي هياخت تنفس در همم هاي پروتئين از انواعي شدنِ ساخته براي نياز مورد اطلعات به مربوط هاي ژن ميتوكندري، دناي در 
 .دارند

 به ياخته از لقمست معمول شرايط در ، تواند نمي اما شود؛ ،تقسيم اي ياخته تقسيم از مستقل همراه با ياخته و نيز تواند مي راكيزه
 در آنها ايه ژن كه است وابستهها و پروتئين هايي  آنزيم به اي ياخته تنفس در خود نقش انجام براي همچنين .دهد ادامه خود يزندگ

 و به وسيله ي رناتن هاي سيتوپلسمي ساخته مي شوند. دارند قرار هسته
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 آموزش اکسایش و کاهش : 

 است . می دهد می گویند اکسید شدهکیبی که اکسیژن را دریافت می کند و یا اینکه هیدروژن را تحویل رتاکسید شدن : 

 ست .ترکیبی که اکسیژن را تحویل می دهد و یا اینکه هیدروژن را دریافت می کند می گویند احیا شده اشدن :  احیا

( مي   C6H12O6 + 6O2                  6CO2 + 6H2O + ATPتن گلوكز در تنفس سلولي هوازي ) با توجه به واكنش شكس

ز چون اكسيژن دريافت كرده است مي گوييم طي فرآيند تنفس سلولي گلوكز اكسيد شده است و اكسيژن هم بينيم كه گلوك

ر مولكول گلوكز هيدروژن دريافت مي كند و ددر اين واكنش چون هيدروژن دريافت كرده است احيا شده است.اكسيژن ، از 

 نتيجه مولكول آب توليد مي شود.

 

 :  حلیل کنید تست های زیر را ت
 

 .... مي شود.........چند مورد جمله روبرو را به درستي تكميل مي كند ؟ تنفس ياخته اي فرآيندي است كه در آن، قطعا .. -

 توليد Aاستيل كوآنزيم –د   توليد  CO2 -ج  مصرف ADP –ب         اكسيژن مصرف –الف 

1- 1   2- 2    3- 3    4- 4  

 .چند مورد جمله روبرو را به نادرستي تكميل مي كند؟ در هر ياخته زنده و فعال ........................ -2

 انجام مي شود. O2انسان، تجزيه گلوكز فقط در حضور  –ب  ياخته اي، آب توليد مي شود. با انجام فرآيند تنفس –الف 

 ضروري است. O2، وجود ATPانسان، براي توليد  –د  آزاد مي شود. CO2تنفس ياخته اي، با انجام فرآيند –ج 

1- 1   2- 2    3- 3    4- 4  

 ي شود ....... ساخته شدن ........................ ناميده م............................ ATPدر انسان توليد  -3

 ي شياكسا –با برداشت فسفات از كراتين فسفات  -1

 اكسايشي –با استفاده از شيب پروتون دو سوي غشاي ياخته  -2

 در سطح پيش ماده  –با برداشت فسفات از مولكول سه كربني فسفات دار  -3

 در سطح پيش ماده –ز خروج پروتون ها از ميتوكندري با استفاده از انرژي حاصل ا -4

 كدام عبارت درست است ؟ -4

 در فعاليت شديد، از كراتين فسفات تامين مي شود.  اهانرژي مورد نياز ماهيچه  -1

 بيشتر انرژي مورد نياز براي انقباض ماهيچه ، از كراتين فسفات تامين مي شود. -2

 از اسيدهاي چرب تامين مي شود. ATPرژي لازم براي توليد در انقباض هاي طولاني مدت، ان -3

 اسيدلاكتيك در ماهيچه مي شود. تجزيه اسيدهاي چرب در نبود اكسيژن، باعث تجمع -4

 چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي كند ؟ -5

 نجام شود. ا................... ................................ مي تواند ............. ATPدر ياخته ، ساخته شدن 

 با استفاده از يون فسفات  –به روش اكسايشي  –الف 

 ن اندامك دو غشايي دنادارورد –به روش نوري  –ب 

 طي واكنش هاي تجزيه گلوكز –با استفاده از پيش ماده  –ج 

 بدون نياز به آنزيم هاي تنفس ياخته اي  –با استفاده از پيش ماده  –د 

1- 1   2- 2    3- 3    4- 4  

 

 


